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Lumea muncii trece printr-o transformare rapidă și ireversibilă. Schimbările climatice și 
schimbările demografice modifică în mod fundamental forma economiei, în timp ce pandemia 
de COVID-19 a accelerat tendințele de pe piața muncii, cum ar fi digitalizarea, utilizarea 
contractelor precare și condițiile de muncă flexibile. Aceste schimbări oferă noi oportunități, 
dar creează și noi provocări pentru lucrători, în special pentru tineri. În timp ce deficitul global 
de forță de muncă ar putea oferi lucrătorilor mai multe pârghii pentru a solicita condiții 
favorabile, există o creștere alarmantă a inegalității, a instabilității și a costurilor de trai, cu un 
impact disproporționat asupra tinerilor.

Rolul sindicatelor în această transformare ar trebui să fie evident. Pe măsură ce lumea muncii 
devine din ce în ce mai instabilă, va fi din ce în ce mai necesar să ne asigurăm că drepturile 
lucrătorilor sunt protejate. Dar, în realitate, numărul membrilor de sindicat este în scădere și, 
prin urmare, și relevanța și influența lor asupra pieței muncii. Viitorul sindicatelor va depinde de 
capacitatea lor de a se adapta la nevoile și prioritățile noilor forțe de muncă.

Înscrierea în sindicate este în scădere în special în rândul tinerilor. Aceasta nu înseamnă că tinerii 
au mai puțină nevoie de sindicate. După cum s-a explicat mai sus, actuala criză economică 
afectează în mod deosebit lucrătorii tineri și persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă. Nu 
înseamnă nici că tinerii sunt mai puțin interesați de problemele care afectează piața muncii. De 
fapt, grupurile de tineri se află în prima linie a acestor lupte, de la conducerea luptei împotriva 
schimbărilor climatice până la apărarea justiției sociale. Dar, în ultimele decenii, sindicatele au 
eșuat din ce în ce mai mult în a se poziționa ca o soluție și un posibil aliat pentru tinerii lucrători 
care se confruntă cu aceste provocări.

Pentru a-și recâștiga influența asupra pieței muncii, sindicatele trebuie să reflecte în 
componența lor întreaga forță de muncă. Pentru a-și demonstra relevanța în lumea muncii 
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în schimbare, sindicatele trebuie, de asemenea, să conducă schimbarea și să reprezinte atât 
prioritățile generațiilor actuale, cât și ale generațiilor viitoare de lucrători. Iar pentru a revitaliza 
nucleul central al mișcării sindicale, sindicatele trebuie să aibă lucrători tineri activi la toate 
nivelurile structurilor sindicale.

Acest plan de acțiune prezintă o serie de măsuri posibile pentru a crește implicarea activă a 
rețelei de tineret a EPSU în activitatea generală a EPSU. Acest lucru va asigura că tinerii lucrători 
din serviciile publice au un cuvânt de spus în ceea ce privește problemele de pe piața muncii 
care, în cele din urmă, îi vor afecta în cea mai mare măsură, iar sindicatele pot continua să 
se poziționeze ca o soluție la aceste probleme. De asemenea, este necesar să se asigure că 
abilitățile și cunoștințele necesare pentru a proteja lucrătorii în fața tendințelor perturbatoare 
de pe piața muncii sunt transmise viitorilor lideri sindicali potențiali.

Următoarea secțiune oferă un context specific pentru sindicatele din serviciile publice și nevoia 
de incluziune a tinerilor. Apoi, există o secțiune despre tineri în lumea în schimbare a muncii. 
Secțiunea finală prezintă o serie de recomandări pentru a îmbunătăți implicarea tinerilor în 
EPSU. Aceste recomandări vor sta la baza pregătirii Rețelei de tineret pentru Congresul EPSU 
din 2024.
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În mod tradițional, locurile de muncă din serviciile publice au fost forme mai stabile de angajare, 
dar, din sectorul deșeurilor până în cel al îngrijirii, lucrătorii sunt din ce în ce mai mult angajați cu 
contracte precare, cu zero ore și pe perioadă determinată.1 Pe lângă salariile mici și condițiile de 
muncă obositoare care caracterizează multe sectoare ale serviciilor publice, acest lucru face ca 
profesiile de care depindem cu toții să fie din ce în ce mai puțin atractive. Sarcina suplimentară 
cauzată de debutul pandemiei de COVID-19 a exacerbat deficitul de forță de muncă, în special 
în sectorul sănătății și al serviciilor sociale.2

Cu toate acestea, deficitul de personal din serviciile publice nu a început odată cu pandemia 
COVID-19. Cercetările comandate de Rețeaua de tineret a EPSU arată că un deceniu de măsuri 
de austeritate și de reducere a numărului de locuri de muncă în urma crizei financiare au dus 
la dispariția multor locuri de muncă în serviciile publice de nivel începător.3 Tot mai puțini 
lucrători au fost angajați, în timp ce forța de muncă rămasă se apropia de pensionare. Raportul 
constată că, în medie, în cele patru sectoare ale serviciilor publice, numărul de tineri lucrători cu 
vârste cuprinse între 15 și 24 de ani a scăzut între 2008 și 2019.4 Întrucât cohortele de lucrători 
mai în vârstă fie se pensionează, fie își schimbă profesia, aceste sectoare trebuie să găsească 
modalități de atragere a lucrătorilor tineri pentru a combate nivelurile scăzute de recrutare și 
de păstrare a forței de muncă. Pentru serviciile publice și pentru comunitățile care depind de 
ele, sindicatele nu au fost niciodată mai importante.

Dar, în întreaga Europă, numărul de membri ai sindicatelor este în scădere într-un ritm alarmant.5 
Este în scădere mai ales în rândul tinerilor și, ca urmare, vârsta medie a membrilor de sindicat 
este acum semnificativ mai mare decât vârsta medie a forței de muncă în general.6 În lipsa unor 
inițiative de succes pentru a câștiga mai mulți membri activi și tineri, există un risc ridicat ca 
majoritatea membrilor activi de sindicat să se retragă în următorul deceniu,7 ceea ce pune sub 
semnul întrebării însăși existența mișcării sindicale.

Pentru a crește numărul de membri în rândul tinerilor lucrători, este necesar mai întâi să 
înțelegem motivele pentru care tinerii nu se înscriu în sindicate. Deși au existat unele sugestii 
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conform cărora generațiile mai tinere sunt mai puțin aliniate la ideologia colectivă a sindicatelor, 
după cum se explică în introducere, tinerii sunt, de fapt, foarte preocupați de problemele 
sociale colective.8 Cele mai multe cercetări arată că, dimpotrivă, tinerii nu se înscriu în sindicate 
din cauza unei lipse de înțelegere a ceea ce este mișcarea sindicală.9 În special, tinerii percep 
deseori sindicatele ca fiind blocate în trecut și în afara contactului cu piața modernă a muncii.10 
Prin urmare, este de datoria sindicatelor să se apropie de tineri și să le demonstreze relevanța 
și importanța lor continuă în lumea în schimbare a muncii.

Pentru sindicatele din serviciile publice, creșterea numărului de membri activi, tineri, reprezintă 
un alt beneficiu important. Pentru a îmbunătăți atractivitatea locurilor de muncă din sectorul 
serviciilor publice pentru lucrătorii tineri, este important ca tinerii să fie implicați în negocierea 
condițiilor, deoarece prioritățile generațiilor tinere pot fi diferite de cele ale cohortelor mai 
vechi de lucrători. Sindicatele trebuie să reflecte nu numai forța de muncă pe care o reprezintă, 
ci și forța de muncă pe care intenționează să o reprezinte.

Recunoscând necesitatea fundamentală de a crește implicarea tinerilor în mișcarea sindicală, 
Rețeaua de tineret a EPSU a fost înființată în urmă cu peste un deceniu. De atunci, Rețeaua 
de tineret a comandat diverse studii și a condus numeroase proiecte axate pe recrutarea și 
organizarea lucrătorilor tineri. Raportul EPSU Youth publicat în 2021, Organising Young Workers 
(Organizarea lucrătorilor tineri), analizează șase studii de caz privind inițiativele sindicale de 
organizare a lucrătorilor tineri. Raportul demonstrează că nu există un mod corect sau greșit 
de a atrage lucrători tineri, însă sindicatele trebuie să continue să fie creative și să ia inițiative.11 
Cele șase studii de caz din raport servesc drept sursă de inspirație pentru sindicatele care caută 
noi modalități de organizare a lucrătorilor tineri.

Cu toate acestea, o altă concluzie importantă a raportului a fost că nici măcar campaniile de 
succes pentru organizarea lucrătorilor tineri nu au neapărat ca rezultat un număr mai mare de 
membri tineri activi. De fapt, succesul inițial al campaniilor de organizare este adesea de scurtă 
durată, deoarece membrii noi și potențiali încetează să se mai implice în activitățile sindicale.12 
În consecință, membrii tineri nu au un cuvânt de spus în ceea ce privește problemele de pe 
piața muncii care îi afectează cel mai mult, iar următoarea generație de lideri sindicali nu este 
formată. Asigurarea viitorului mișcării sindicale și împuternicirea unei noi generații 
de lideri sindicali necesită strategii de îmbunătățire a incluziunii și implicării active a 
lucrătorilor tineri.

Grupul Director al Rețelei de Tineret a EPSU a identificat trei domenii prioritare în care contribuția 
tinerilor lucrători va fi fundamentală în următoarea perioadă a congresului EPSU: schimbările 
demografice, schimbările climatice și digitalizarea. Aceste fenomene vor avea cel mai mare 
impact asupra generațiilor tinere și le vor modela întreaga viață profesională. În loc să fie lăsați 
pur și simplu să se confrunte cu consecințele, tinerii lucrători trebuie să fie implicați activ în 
modelarea schimbărilor structurale într-un mod care să răspundă preocupărilor și priorităților 
generației lor.
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Pregătirea și capacitatea tinerilor de a aborda aceste probleme sunt exemplificate de mișcările 
conduse de tineri, cum ar fi Fridays for Future, care a devenit un lider în lupta globală împotriva 
schimbărilor climatice. Acordarea de spațiu pentru lucrătorii tineri în structurile sindicale va 
contribui la impulsionarea luptei din interior și va aduce idei și abordări noi și inovatoare. 
Energia și activismul tinerilor, combinate cu expertiza membrilor de sindicat cu experiență, vor 
crea o mișcare sindicală mai dinamică. Sindicatele mai reprezentative vor avea, de asemenea, 
o mai mare influență în negocierile colective cu angajatorii și pot duce la acorduri mai bune. 
În acest fel, implicarea tinerilor în structurile sindicale poate avea un impact pozitiv asupra 
relațiilor industriale și asupra societății în ansamblu. 

Prioritățile identificate mai sus vor avea un impact asupra tuturor sectoarelor EPSU. Prin urmare, 
este important să creștem gradul de incluziune și de implicare activă a membrilor Rețelei de 
Tineret a EPSU în cadrul comitetelor, grupurilor de lucru și rețelelor EPSU. Următoarea secțiune 
demonstrează necesitatea ca sindicatele și tinerii să abordeze împreună aceste probleme.
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Recesiunea cauzată de pandemia de COVID-19 și de războiul din Ucraina îi afectează în mod 
deosebit pe lucrătorii tineri și pe cei care își caută un loc de muncă.13 Acesta nu este un lucru 
nou. În general, tinerii sunt mult mai sensibili la crizele economice și la instabilitatea de pe 
piața forței de muncă, deoarece se află deja la baza ierarhiei locurilor de muncă.14 Nu numai 
că se confruntă cu probleme la intrarea pe piața muncii, dar pentru mulți tineri, găsirea unui 
loc de muncă nu mai este o modalitate de a evita sărăcia. Riscul de sărăcie în rândul tinerilor 
cu vârste cuprinse între 16 și 24 de ani a scăzut lent după criza economică din 2008 și a 
început să crească din nou de la începerea pandemiei15. Cifrele disponibile pentru 2021 oferă 
o imagine îngrijorătoare, iar acestea vin înainte de escaladarea crizei actuale a costului vieții.16 
În următoarele decenii, schimbările demografice, schimbările climatice și digitalizarea vor 
continua să provoace instabilitate în lumea muncii.

Schimbări demografice

Se preconizează că raportul de dependență a persoanelor în vârstă - între populația vârstnică 
inactivă (peste 65 de ani) și populația aflată la vârsta la care poate munci (15-64 de ani) - aproape 
se va dubla în UE, de la 32,5% în 2019 la 57% în 2100.17 Această schimbare structurală globală va 
ridica provocări majore. În condițiile în care mai puțini tineri intră pe piața muncii, generațiile 
viitoare se vor confrunta cu un deficit de forță de muncă și de competențe, cu o potențială 
scădere a productivității și a inovației și cu sisteme de protecție socială suprasolicitate.18

Creșterea deja existentă a inegalității înseamnă că tinerii de astăzi - vârstnicii viitorului - se 
vor confrunta cu mult mai multă precaritate la bătrânețe. În timp ce această generație va trăi 
mai mult, distribuția inegală a bogăției și diferențele tot mai mari în ceea ce privește veniturile 
gospodăriilor vor duce la o rată mai mare de sărăcie a pensionarilor și la nevoi mai complicate 
în materie de sănătate și îngrijire.19

Schimbările demografice vor exercita o presiune deosebită asupra serviciilor publice. OCDE 
a observat că țările vor trebui să își mărească forța de muncă în domeniul îngrijirii cu 60% 
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până în 2040 doar pentru a menține raportul actual dintre îngrijitori și persoanele în vârstă.20 
Dar, pe lângă faptul că îmbătrânirea populației sporește cererea de servicii de sănătate și de 
îngrijire, lucrătorii din domeniul îngrijirii au tendința de a fi mai în vârstă decât media forței de 
muncă.21 Alte sectoare ale serviciilor publice au, de asemenea, o forță de muncă mai în vârstă 
decât media și, pe măsură ce acești lucrători se vor pensiona, se va înregistra o pierdere de 
cunoștințe, precum și o creștere a costurilor de formare și de recrutare.22

Provocarea va fi aceea de a ne asigura că tinerii de astăzi și generațiile viitoare au competențele 
necesare pentru a avea un loc de muncă remunerat și pentru a răspunde nevoilor societăților 
în schimbare.23 Pentru a face față în mod echitabil îmbătrânirii demografice, pentru a asigura 
sisteme de protecție socială adecvate și pentru a menține servicii publice de calitate, este nevoie 
de cooperare între generații și de o redistribuire echitabilă a forței de muncă și a resurselor.

Schimbările climatice

Serviciile publice se vor confrunta, de asemenea, cu presiuni semnificative din cauza 
consecințelor critice ale schimbărilor climatice, inclusiv inundații, secete, incendii și căldură 
extremă. Lucrătorii serviciilor de urgență, cum ar fi pompierii și personalul de protecție civilă, 
se vor confrunta cu situații de urgență mai frecvente și mai periculoase, în timp ce noile riscuri 
pentru sănătate vor exercita o presiune și mai mare asupra serviciilor de sănătate.24

Un alt impact important al schimbărilor climatice este creșterea nesiguranței energetice a 
gospodăriilor. Impactul disproporționat al acestei situații asupra tinerilor a fost pus în evidență 
de actuala criză energetică care a cuprins Europa.25 Tinerii se numără printre grupurile cele mai 
expuse riscului de a rămâne fără adăpost ca urmare a creșterii prețurilor la energie,26, mulți 
dintre ei fiind deja nevoiți să își reducă cheltuielile zilnice sau aflându-se în imposibilitatea de 
a-și încălzi locuințele.27

Asigurarea justiției între generații și a unei tranziții echitabile către economii nete zero necesită 
implicarea și reprezentarea tinerilor la toate nivelurile de luare a deciziilor. Într-adevăr, tinerii 
sunt un grup de părți interesate cheie în această tranziție, deoarece schimbările climatice le vor 
defini întregul viitor, dar sunt adesea neglijați ca atare. Un raport al Generation Climate Europe 
privind situația implicării tinerilor în punerea în aplicare a mecanismului de tranziție echitabilă 
al UE a constatat că: „tinerele generații nu au fost considerate de către autoritățile de stat ca fiind 
o parte interesată cheie care să fie abordată pentru scrierea [Planurilor de tranziție echitabilă în 
teritoriu].”28 În calitate de inițiatori și promotori ai unei tranziții echitabile, sindicatele trebuie să 
se asigure că tinerii lucrători sunt pe deplin implicați în discuții și în elaborarea politicilor.

Digitalizare

Impactul digitalizării asupra lumii muncii și, în special, asupra tinerilor lucrători a fost tema 
principală a Întâlnirii anuale a rețelei de tineret a EPSU în 2022.

În toate sectoarele serviciilor publice, digitalizarea și automatizarea modifică natura muncii. 
Acest lucru ia diverse forme în toate sectoarele, inclusiv creând noi servicii online, cum ar 
fi eGovernment.29 Aceasta are un impact nu numai asupra furnizării de servicii, ci și asupra 
sarcinilor pe care le îndeplinesc lucrătorii, asupra competențelor de care aceștia au nevoie și 
asupra condițiilor de muncă.30 În timp ce soluțiile digitale au posibilitatea de a transforma în 
mod pozitiv serviciile publice și locurile de muncă ale lucrătorilor din serviciile publice, acest 
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lucru nu este lipsit de riscuri. Un amplu sondaj realizat în 2018 în rândul reprezentanților 
lucrătorilor și al reprezentanților sindicatelor din întreaga UE a constatat că cele mai mari 
preocupări ale lucrătorilor în legătură cu digitalizarea sunt distrugerea locurilor de muncă, noi 
forme de „taylorism digital” și o creștere a muncii precare.31

Într-adevăr, unul dintre cele mai amintite avantaje ale digitalizării este că numărul de locuri de 
muncă create este mai mare decât cel al locurilor de muncă desființate. Dar o mare parte din 
cercetările care constată că sunt create mai multe locuri de muncă decât cele desființate nu fac 
distincție între locurile de muncă precare și cu contracte cu zero ore și locurile de muncă cu 
normă întreagă.32 Prin urmare, în timp ce digitalizarea poate crea mai multe locuri de muncă, 
nu există prea multe indicii care să sugereze că aceasta creează locuri de muncă mai calitative 
sau contribuie la o piață a muncii mai echitabilă și mai accesibilă.

Prevalența muncii precare în rândul tinerilor, inclusiv a contractelor cu zero ore, a muncii prin 
agenție și a activităților independente fictive, este unul dintre motivele pentru care acest 
grup demografic se confruntă cu o rată atât de ridicată a sărăciei persoanelor încadrate în 
muncă.33 Desigur, ocuparea precară a forței de muncă nu este doar o problemă cu care se 
confruntă lucrătorii tineri, unele rapoarte sugerează chiar că, într-un viitor nu foarte îndepărtat, 
contractele atipice ar putea depăși numărul contractelor standard.34 Dar, în prezent, un procent 
mult mai mare de tineri se află în situații precare. În 2018, angajații temporari reprezentau 
43,3% dintre angajații din UE cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, față de doar 12,1% dintre 
angajații cu vârste cuprinse între 25 și 54 de ani.35 În consecință, un număr disproporționat 
de lucrători tineri sunt lăsați în afara contractelor colective de muncă și nu beneficiază de o 
protecție socială adecvată, de securitate și sănătate în muncă sau de un angajator responsabil. 

În același timp, sindicatelor le este mult mai greu să organizeze lucrătorii cu locuri de muncă 
precare.36 Este mai probabil ca acești lucrători să lucreze singuri și pentru companii sau 
organizații fără structuri sindicale, prin urmare, este mai puțin probabil că vor intra în contact 
cu reprezentanții sindicali. Dintre cei care o fac, mulți nu consideră că această muncă face parte 
din cariera lor pe tot parcursul vieții, astfel încât este mai puțin probabil să ia în considerare 
posibilitatea de a se înscrie într-un sindicat în timp ce ocupă acel loc de muncă.37 Prin urmare, 
digitalizarea și creșterea numărului de locuri de muncă non-standard merge mână în mână cu 
slăbirea influenței sindicatelor asupra pieței muncii.

Alte aspecte ale digitalizării care reprezintă o amenințare majoră pentru drepturile lucrătorilor 
sunt manipularea datelor și intensificarea muncii.38 Datele influențează din ce în ce mai mult 
gestionarea și organizarea locurilor de muncă, ridicând probleme în ceea ce privește modul 
în care sunt colectate, stocate, utilizate și în ce scopuri.39 Sindicatele sunt, de asemenea, 
preocupate să afle dacă datele sunt sau nu părtinitoare și ce instrucțiuni au fost date algoritmilor 
și sistemelor de inteligență artificială.40 Drepturile lucrătorilor la viață privată și la protecție 
împotriva discriminării sunt în pericol. 
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Intensificarea muncii este un rezultat al limitei neclare dintre viața privată și cea profesională. 
Această situație a fost exacerbată în mod semnificativ de pandemia de COVID-19, când lucrătorii 
din majoritatea sectoarelor au fost nevoiți să lucreze de acasă.41 Noile forme de „muncă 
inteligentă” și de „muncă flexibilă” înseamnă că se așteaptă din ce în ce mai mult ca lucrătorii să 
poată fi contactați sau să fie „de serviciu” chiar și în afara programului de lucru.42

În acest viitor digital, este important ca tinerii să dispună de instrumentele necesare pentru a 
asigura transparența și responsabilitatea în ceea ce privește utilizarea datelor și pentru a proteja 
„dreptul la deconectare” al lucrătorilor. În timp ce conceptul de tineri „nativi ai erei digitale” ar 
putea sugera că tinerii sunt mai bine pregătiți în mod inerent pentru acest lucru, cercetări mai 
recente sunt de acord cu faptul că „tinerii nu posedă în mod inerent competențele necesare 
pentru o utilizare sigură și eficientă a tehnologiilor, iar competențele dobândite în mod informal 
sunt probabil incomplete”.43 Prin urmare, și tinerii trebuie să beneficieze de educația și formarea 
digitală necesară pentru a identifica riscurile și a proteja drepturile lucrătorilor în viitor. 

În același timp, lucrătorii tineri, în toată diversitatea lor, au abilități și competențe dinamice, idei 
noi și abordări inovatoare.44 Aceștia pot fi mai capabili să identifice oportunitățile și soluțiile 
pe care digitalizarea le poate oferi mișcării sindicale și, în general, au mai multe competențe 
în ceea ce privește comunicarea digitală.45 Acest lucru poate fi de mare importanță pentru 
sindicatele care doresc să-și revitalizeze imaginea și să organizeze noi lucrători. De asemenea, 
merită remarcat faptul că tinerii pot fi mai mult sau mai puțin preocupați de anumite elemente 
ale digitalizării decât cohortele mai în vârstă de lucrători, iar prioritățile acestora ar trebui să fie 
luate în considerare în cadrul convențiilor colective. Prin urmare, sindicatele trebuie să adopte 
o perspectivă intergenerațională în ceea ce privește digitalizarea și să elaboreze strategii și 
acorduri colective cu implicarea deplină a tinerilor.

În cadrul reuniunii anuale din 2022 a rețelei de tineret a EPSU, participanții au identificat și 
analizat aspecte esențiale care trebuie abordate în acordurile colective privind digitalizarea, 
inclusiv locurile de muncă și competențele, echilibrul dintre viața profesională și cea privată, 
drepturile lucrătorilor de pe platforme, drepturile și protecția datelor lucrătorilor, precum și 
protecția sănătății și a securității.
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Această secțiune prezintă câteva strategii discutate de către grupul de conducere al Rețelei 
de tineret a EPSU cu privire la modul de îmbunătățire a implicării active a membrilor tineri 
în structurile EPSU. Acesta nu include strategii de organizare și recrutare a tinerilor lucrători, 
deoarece acest aspect este discutat în detaliu în raportul Rețelei de tineret a EPSU privind 
organizarea tinerilor lucrători. Aceste recomandări vor sta la baza pregătirii Rețelei de tineret 
pentru Congresul EPSU din 2024.

Cunoașteți membrii. Un punct de plecare necesar este cartografierea implicării actuale a 
tinerilor în structurile EPSU în ceea ce privește sectorul, țara, tipul de loc de muncă și nivelul 
de implicare sindicală. În prezent, EPSU nu dispune de o bază de date defalcată pe vârste, 
dar aceasta poate fi utilizată pentru a înțelege unde sunt necesare eforturi mai mari pentru 
a îmbunătăți participarea și reprezentarea tinerilor. În cazul în care gradul de implicare este 
ridicat, bunele practici pot fi preluate și aplicate în alte sectoare. Datele pot oferi, de asemenea, 
unele indicații cu privire la principalele probleme cu care se confruntă membrii tineri. De 
exemplu, în cazul în care mulți lucrători tineri au un loc de muncă precar, aceasta poate fi o 
problemă importantă care trebuie abordată împreună. Este important faptul că, dacă se știe 
unde se află membrii tineri, se poate ajuta la identificarea potențialilor viitori lideri sindicali.

Stabiliți obiective clare. În cazul în care se colectează date defalcate pe vârste, acestea pot fi 
utilizate pentru a stabili obiective clare privind implicarea activă a membrilor tineri și pentru a 
monitoriza dacă aceasta se îmbunătățește sau nu. La ultimul Congres al EPSU din 2019, a fost 
stabilit un obiectiv de participare a tinerilor la reuniuni de 10 %, dar acest obiectiv nu a fost 
niciodată monitorizat și, în lipsa datelor privind vârsta participanților, nu poate fi evaluat. Chiar 
dacă acest lucru ar fi fost realizat, 10 % este totuși un nivel foarte scăzut, iar participarea nu 
echivalează neapărat cu o implicare semnificativă sau cu drepturi de vot. Pentru următoarea 
perioadă a Congresului EPSU, obiectivul ar trebui să fie ridicat la 20  % nu numai pentru 
participarea la reuniuni, ci și pentru calitatea de membru al comisiilor permanente și al grupurilor 
de lucru, și ar trebui să existe un sistem de monitorizare a acestui lucru. O posibilă idee ar fi 
stabilirea de procentaje pentru anumite reuniuni sau organisme decizionale. De exemplu, CES 



a stabilit un procentaj de 25 % de tineri în delegațiile la Congres. Acest lucru înseamnă că fiecare 
al patrulea delegat din fiecare delegație trebuie să aibă mai puțin de 35 de ani, iar delegațiile 
care nu respectă acest procentaj sunt penalizate cu o reducere proporțională a drepturilor de 
vot. Alte federații au cerințe comparative pentru organismele de luare a deciziilor. De exemplu, 
EFFAT are 6 locuri cu drept de vot dedicate reprezentanților tinerilor în cadrul comitetului său 
executiv.

Încurajați participarea tinerilor. În plus față de obiectivele stabilite, ar trebui luate măsuri 
suplimentare pentru a promova participarea și incluziunea tinerilor. Atunci când se urmărește 
asigurarea reprezentativității organelor de decizie ale EPSU, inclusiv a pozițiilor individuale 
alese, ar trebui să se ia în considerare vârsta, precum și echilibrul de gen și geografic. În plus, 
dacă sindicatele doresc să aducă un membru în plus la o reuniune, de exemplu în calitate de 
observator, acesta trebuie să fie un membru tânăr. O idee care a fost deja încercată este aceea 
de a pune în aplicare un sistem de mentorat, în cadrul căruia membrii tineri însoțesc membrii 
comitetului director sau ai grupului de lucru la reuniuni. Acesta este menit să ofere tinerilor 
sindicaliști o perspectivă asupra diferitelor domenii de activitate sindicală, inclusiv la nivel 
european, și asupra proceselor politice și decizionale. Cu toate acestea, de când a fost propusă 
pentru EPSU, a apărut problema costurilor, deoarece multe sindicate nu dispun de fonduri 
pentru a aduce un tânăr „mentor” și nu au fost alocați suficienți bani pentru acest lucru în 
bugetul Rețelei de tineret EPSU. În următoarea perioadă a Congresului, ar trebui să se aloce mai 
mulți bani pentru sistemul de mentorat, iar dacă nu sunt suficiente fonduri pentru a acoperi 
toți participanții care doresc să aducă un „învățăcel”, ar putea exista un sistem de cereri. 

Integrarea perspectivei tinerilor. Perspectiva tinerilor ar trebui inclusă în același mod în 
care perspectivele de gen și cele legate de climă sunt integrate în elaborarea politicilor. Nu 
numai în ceea ce privește domeniile prioritare identificate mai sus - schimbările demografice, 
schimbările climatice și digitalizarea - ci în toate politicile, cum ar fi riscurile psihosociale privind 
violența terților. Pentru a se asigura că perspectiva tinerilor este luată în considerare, o idee ar 
fi aceea de a solicita ca actualizările din sectorul politic prezentate Comitetului executiv să ia 
notă de aspectele legate de tineret ale activității, în același mod în care trebuie să ia notă de 
aspectele legate de gen. Acest lucru va asigura faptul că, în toate sectoarele, politicile EPSU 
reflectă perspectiva tinerilor.

Consolidarea capacităților. EPSU ar trebui să continue să pună la dispoziție fonduri pentru 
proiecte de consolidare a capacităților pentru membrii Rețelei de tineret prin intermediul 
bugetului pentru tineret. Acest lucru este crucial pentru a asigura transmiterea abilităților și 
cunoștințelor necesare pentru viitorul mișcării sindicale următoarei generații de lideri sindicali. 
Grupul de coordonare a rețelei de tineret a identificat o serie de competențe pentru care sunt 
necesare cursuri de formare, printre care negocierea, lobby și advocacy, propuneri de proiecte 
și cereri de finanțare, discursuri publice și analiză politică.
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EPSU semnifică Federația Europeană a Sindicatelor din 
Serviciile Publice. Este cea mai mare federație din ETUC și 
cuprinde 8 milioane de angajați din domeniul serviciilor publice, 
din peste 260 de sindicate din Europa. EPSU organizează 
angajații din sectoarele energiei, apei și deșeurilor, din serviciile 
sanitare și sociale și din administrația locală, regională și 
centrală, din toate țările Europei, inclusiv din vecinătatea estică 
a UE. Este organizația regională recunoscută a PSI (Public 
Services International). 

www.epsu.org

Centrul de Competenţă pentru Viitorul Muncii a fost înfiinţat 
în 2021 de Fundaţia Friedrich Ebert şi are sediul la Bruxelles. 
Centrul îşi propune să promoveze dezbaterea pe tema viitoru-
lui muncii, aducând în prim plan abordări progresive bazate pe 
valori social-democrate.

Centrul de Competenţă se ocupă de aspectele multidimensio-
nale ale muncii ca atare, concentrându-se pe transformarea dig-
itală, pe noile forme de muncă, pe noile tehnologii de la locul de 
muncă şi pe reacţia socială la digitalizare.

www.fes.de
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